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I Hirdetések
^ it 1 a I Wittigschlagev K. könyvkereskedésében is felvétetnek

I Gromon-utcza 2. szám.

A kártya.

Istenem, milyen furcsa. Milyen óriási a 
külömbség jelszavak és tények között. Sze­
mere Miklós, a magyar társadalmi élet egyik 
első rangú vezére két év előtt kiadta a ha­
tásos jelszót: Nem boldog a magyar ! A jel­
szó, mint valami bűvös ige futotta be az or­
szágot, viszhangot keltve százezernyi lélek­
ben. S ugyanaz a Szemere néhány hét előtt, 
e8T éjszakán másfél milliót nyert kártyajá­
tékban, óriási feltűnést keltve mindenfelé; 
még a király is megharagudott miatta. Nem 
azért, mert Szemere nyerte a pénzt, hanem 
azért, mert kártyán elvesztették. Mind min­
den ilyesfajta szenzáczió, ez is felrázta egy­
két napra a lusta társadalmat, — szerte az 
országban sokat Írtak és beszéltek a kártya­
játék káros és erkölcsi alapot nélkülöző vol­
táról, aztán napirendre tértek az eset fölött 
s ismét folyik a csöndes hazárd mindenfelé, 
a hol Árpád utódai laknak.

Elterjedésre nézve a kártyajáték legalább 
is olyan népszerűségnek örvend, mint a ke­
nyér. A főrangú köröktől le egészen a kol­
dusokig, a társadalom minden rétegében 
számtalanok áldoznak ennek a szenvedély­
nek, mely megszámlálhatatlan boldogságot 
és emberéletet tett már tönkre.

Káros és haszon nélkül való a kártya- j 
játéknak minden neme a játékosra nézve, ! 
mert ha az egyik napon sikerült is kifoszta- ! 
nia embertársát, bizonyos, hogy a másik, 
vagy harmadik nap ő vérzik el. A legvesze­
delmesebb természetesen a hazárdjáték, me­
lyet a törvény is üldöz.

A törvény, mint játéküldöző! Itt meg 
kell állapodnunk, mert hiszen ez a főoka 
annak, hogy a hazárdjáték oly akadálytala­
nul pusztít minnenfelé. Nagyon sok rosszul 
végrehajtott törvény vau Magyarországon, 
de a legmostohább bánásmódban részesül 
ebben a tekintetben az a törvény, melyet a

hazárdjáték ellen hoztak. Nincs Magyaror­
szágon klub, társaskör, kávéház vendéglő és 
korcsma, a hol hazárdjátékot ne űznének, s 
egyes helyiségek pláne mintha csak kizáró­
lag erre a czélra tartatnának fenn. Minden 
rendőrkapitány és minden rendőr tudja, hogy 
hol és mikor kártyáznak hazaidul, (hiszen 
különösen kis városban az ilyesmit titokban 
tartani leheteten), de tenni valamit a társa­
dalom e súlyos betegsége ellen ? — azt nem. 
Az a felfogás, hogy a hazárdjátékot törvényes 
szigorúsággal ellenőrizni sem nem lehet, sem 
nem szükséges, oly mély gyökeret vert a 
magyar rendőrség felfogásában, hogy azt ki­
irtani, vagy megváltoztatni csak új törvény­
nyel, betű szerint végrehajtottak kai, vagy na­
gyon szigorú rendszabályokkal lehet. Ezekre 
pedig abszolúte nincs kilátás nálunk.

A nyilvános helyiségek egyik főjövodel- 
me a kártyapénz, természetes tehát, hogy 
ott csak forszírozzák a kártyajátékot, külö­
nösen a hazárdivozást, mert az jövedelmez 
legtöbbet a kávésnak és vendéglősnek.

Lehetne-e, — társadalmilag lehetne csak 
- segíteni ezen a bajon, ha megindulna széles 
körben a mozgalom a hazáid játék ellen ? 
De ez is utópia. A hol minden második em­
ber hazáidhoz, mit lehet ott elérni egy 
ilyen mozgalommal?

Védtelenül és tanácstalanul állunk a 
kártya jár vány nyal szemben, mely megszűnni 
csak akkor fog, ha egy jobb, egészségesebb 
társadalom-erkölcsi felfogás lép a mostani­
nak helyébe.

Magyarország nemzeti vagyona.
Mi a nemzeti vagyon ?
A nemzeti vagyon általában magába foglalja 

mindazon gazdasági javakat és értékeket, a melyek 
egy bizonyos időpont ban a nép rendelkezésére ál­
lanak. Alkatelemei tehát a következők : 1. a föld­
birtok ; 2 az épületek ; 3. a közlekedési eszközök; 
4. az ingó vagyon : 5. követelések a külfölddel 
szemben.

Ha fölvetette bárki is azt a kérdést, hogy mek­
kora a magyar nemzet vagyona, úgy e kérdésre ed­
el igeié még csak megközelítőleg helyes választ sem 
tudtunk nyerni, holott gazdasági politikáknak irá­
nyítása szempontjából a meglévő nemzeti vagyonnak 
meghatározása igen fontos kiindulási pont, mert 
miként a magán ember sem folytathat addig czel- 
tudatos, rendszeres gazdálkodást, amig gazdálkodása 
alapját, a tiszta vagyon állását nem ismeri, úgy az 
állam sem irányíthatja helyesen gazdasági politiká­
ját, ha ismeretlen előtte a nemzet vagyoni állapota.

A csak nemrégiben Budapesten megtartott 
nemzetközi statistikai kongresszuson dr. Fellner Fri­
gyes kísérletté meg e kérdés megoldását s őszintén 
mondhatjuk, hogy azt elismerésre méltó sikerrel meg 
is oldotta.

A földbirtok becslését Fellner három egymást 
kiegészítő és ellenőrző alapon teljesiti. Első alap 
a pénzintézeteknél lekötött földbirtokok holdaukénti 
átlagos értéke, megszorozva az össes magyar föld 
kiterjedésével : ez alapon 12 3 millió korona a föld­
érték. Második alap a kataszteri tiszta hozadék, szo­
rozva azzal az arányszámmal, amely a bérelt birto­
kok statisztikája szerint a kataszteri és a tényleges 
jövedelem közt mutatkozik és tőkésítve 5°/0-kal : ez 
alapon a föld értéke 14 5 millió kor. Harmadik alap 
a haláleset folytán átlag egy év alatt tulajdonost 
cserélő birtokok átlagértéke, szorozva az emberi át­
lagos élettartammal hazánkban : ez alapon a föld ér­
téke 19-3 millió kor. Ez alapok kombinálásával az­
után Fell tier a földbirtok értékét a három eredmény­
szám átlagában 15,374.732,428 koronával veszi föl.

A bányák értéke 974 millió korona átlagos 
nyers hozadék alapján van kiszámítva, ebből 4O0/0-kal 
tőkésítve, kijön 974‘7 millió kor. Ugyauily alapon a 
sóbányák értéke 697 3 millió kor., tehát a bányák 
összértéke 1640 millió korona.

Az épületek értéke következőként számítható 
ki. A budapesti házak átlagos évi házbérjövedelme 
45‘7 írt. tőkeértékük tehát — 15-tel szorozván — 
685 9 millió írt. Már most az összes magyarországi 
épületek értékét megtudjuk, ha föltesszük, hogy a 
budapesti házak értéke úgy aránylik a magyarországi 
összes házak értékéhez, amint az egyik el rn adó- 
szolgáltatása a másikhoz. Ez alapon az ország ösz- 
szes épületeinek tőkeértéke 4.432.774.386 kor.

A közlekedési eszközök közül az állami és 
törvényhatósági utak értékét megtudjuk, ha azok 
hosszát szorozzuk az útépítési költség kilométer át­
lagával. Ez alapon az utak értéke 306.7 millió frt. 
A vasutak értéke részint a befektetett töke, részint

TA.ECZ _A__
Egy Musoltno a XVIil-ik században.

A múlt év vége felé sokat Írtak a lapok Mm 
lino a hires rabló vezér, az olaszi briganti rom a ti 
utolsó hőséről, kinek fejére 40.000 lirát fűzött ki 
olasz kormány s a ki daczára, hogy ellene egt 
csapatait, sőt egy egész ezredét küldték ki a kara 
uerek es csendőröknek, hosszú ideig folytatta garázd 
kodásait, mig végül egy véletlen folytán került li 
rokra. Bírái által, sajnos nem részesülhet a már r 
megérdemelt méltó büntetésben, a halálra!t.éltetésbt 
mivel az olasz törvények a halálbüntetést imm
megszüntették.

Ez. alkalommal eszembe jut egy nem kevésb 
híres „col egája“ a XVIII-ik 'században ólt s Pá 
es kornyékét örökké nyugtalanságban tartó és \ 
sze yez e o rablóvezór Louis Dominique Cavtoucl 
gyatott rabloVllá£ auálóseibeu szép „díszhely“ 1

Rabló geniálitásának módját eléggé karakté 
zalja a következő atkos működését megvilágító ese

A Versailles-ból Parisba vezető országúton e: 
este egy agg seprócs.uálóval találkozott Cartoucl 
tügy pillantás az öreg ember tiszteletreméltó phy 
ognomiajara elég volt Cartouche-nek arra. hói 
benne abban a pillanatban megfogamzott eszmén 
megvalósításához alkalmas embert fölismerje.

— Nyomorult ad meg magad, vagy meghals 
1 ivált rettenetes hangon az öregre. Én Cartouo 
vagyok. Az öreg térdre rogyott és kezeit össze ki 
csolva esd ve tekintett fel a rablóra.

IDgyj utamra uram, hisz láthatod, bot 
niucs egyebem a testemet takaró rongynál.

Nem kívánok tőled semmi egyebet, mi 
i°gy szavaimnak engedelmeskedve, mindent törj 

a mi veled történik.

A szegény ember megadta magát s szótlanul 
követte Cartouche-t.

Az éjszakát egy rosszhirű lebujbán, — hol 
Cartouche ós cziukostársai hántatlauul ki és bejár­
hattak. — töltötték.

Másnap reggel a seprőcsiuálót díszes püspöki 
ornát.usba bujtatták. Cartouche maga egy kanonok 
maszkját öltötte magára, a többi gazemberek pedig 
ki papnak, ki livrós szolgáknak öltözködtek.

Egy elegáns fogat állott elő, beszóltak s gyors 
hajtásban tova vágtatták. Mostantól kezdve fordult 
Cartouche a remegő áll-püspökhöz : szóljanak hozzád, 
vagy kérjenek tőled bármit, nem felelsz egy árva 
szóval sem többet e két szónál : Oui Monsieur! 
(Igen Uram). Ha csak egyetlen más hang hagyja el aj­
kaidat, úgy a halál fia vagy. — Jól jegyezd meg 
magadnak ! A szegény öreg helyben hagyó lag bólintott.

A város egyik legelőkelőbb kereskedőjének háza 
előtt állt meg a fogat. Kiszálltak és az áll-püspök 
mindeufélejczeremóniális pózok mellett be lesz vezetve 
az üzletbe, mialatt a lakaj-koszümbe burkolt gazficz- 
kók a fogat körül lebzselnek.

Az üzletben persze, a váratlan, magas látoga­
tás nagy feltűnést keltett. Vagy egy tuczat szolgá­
lattevő szellem lesz mozgósítva, a főnök maga a 
legnagyobb alázattal közeledik a püspökhöz, helylyel 
kínálva () Eminenczióját. A kanonok és szószólója a 
püspöknek, ()Emiueueziájaama'óbájának ad kifejezést, 
mutatnának elő nekik papi oruátnsokra való kelmé­
ket, a legjobb, legszebb ós legpompásabb minőség­
ben. A kanonok szakértő ábrázattal vizsgálja és a 
konveniálót megmutatja a püspöknek s kérdi, hogy 
megnyerte-e tetszését s hogy megengedi-e a kivá­
lasztottak megvásárlását, — mire a püspök Oui Mon­
sieur motogja rá.

Körülbelül 20 000 Livre értékben lesz bevásá­
rolva és hogy fizetésre kerül, kérdezősködik a kano­
nok a kereskedőnél, hogy arany, vagy, ezüst pénzt ki- 
ván-e ? Amit ez túl szerénységében 0 Eminencziája 
kegyes belátása ós kedvére biz. —

Ha Emiuencziád jónak találja, fordult az áll- 
kanonok a püspöki — seprükötőhöz, — úgy haza- 
baj tatunk a szállodába, a portékát magunkkal visz- 
szük s elhozzak az ezüst pénzünket, mialatt Emineu- 
cziád kegyes leeud bennünket itt bevárni. —

Egy nyomatékos Oui Monsieur ! volt rá a felelet.
A fogat a kanonokkal ós kíséretével elrobogott, 

sőt a lakájok is — kik eddig az üzlet körül őgye- 
legtek, észrevétlenül elillantak. A kereskedő minden 
igyekezetét előveszi, hogy magas vezdégét szórakoz­
tassa Mindenféle kérdést intéz hozzá, mint pl.

— Nem parancsol Em.-ád valami frissítőt ?
— Nincs melege Em.-adnak ?
— Nem fázik Em.-ád ? stb..
Mindezekre Oui Monsieur volt a felelet!
Elmúlik egy óra, két óra s a kereskedő furcsán 

kezdi érezni magát s aggodalmát közli személyzeté­
vel, kiknek szintén niucs már ínyükre a dolog. A 
kereskedő már érzi, hogy „valami penészük a dánok 
országában“ s a püspök hallgatása megerősíteni lát­
szik gyanúját.

Végre már nem t.ürtözhette magát, megragadja 
a püspöknek vélt seprős mindkét vállát s miközben 
úgy Isten igazában megrázogatja, kényszeríti öt a 
vallomásra.

A szegény ördögöt kit már kifárasztott a foly­
tonos rettegés, szajkó módra örökösen motyogtatta 
Oui Monsieur, örült, hogy megszabadult a kényszer 
helyzetből s kivallott mindent. Rögtön intézkedtek 
a rablók kézrekeritóse iránt, azonban üthették már 
bottal azoknak nyomát.

Az öreget kit, Cartouche által a halállal va­
ló fenyegetőd zéssel ráerőszakolt szerepében ártatlan­
nak ismerték, szabadon bocsátották.

A később felfedezett rablótanyán azonban az 
összevásárolt árúnak csalt hült helyét találták.

Losoncai Sándor.
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az üzleti jövedelem alapján kiszámít va 1,407.370,000 
írt. Végül a posta és távirda értéke a tiszta üzleti 
jövedelem 4" 0-os tőkésítése alapjai) 105000 000 írt. 
A közlekedési eszközök összes értéke tehát 
3,878,156,408 korona.

A becslés legnehezebb része az ingó vagyon 
értékelése. Erre Fellner a tűzbiztos!tási statisztikát 
veszi igénybe, összes tűzbiztosítás 2 9 milliard írt. 
Csakhogy az ingóságoknak nem átlaga és értéke vau 
biztosítva. Tekintetbe véve, hogy ott, a hol tűzkár 
volt, az értéknek 40u/0-a bizonyult biztosítottnak és 
specziell az ingóságokat a tíizkárosultak közül csak 
30°/0 biztosította, kiderül, hogy az ingó nemzeti va­
gyon értéke 10,142'447.806 korona. Ebből — mint 
külön statisztikából kitűnik — az állatállomány ér­
téke 1735 millió korona, az egy évi termés értéke 
2494 millió korona a mezőgazdasági gépek értéke 
340 millió kor., a gyárak és ipartelepek készletben 
levő gyártmányai és iparczikkei 1366 millió kor., az 
állami ingó vagyon értéke 365 millió kor. stb.

A külfölddel szemben fennálló követelések ér­
tékét megtudjuk, hogy a pénzintézetek és biztositó 
társulatok készletét veszszük és ennek felét — a 
magánosok ily értékpapírjai ozimén — hozzáadjuk. 
Eredmény : 270 millió korona.

Ezen activ tételek mellett külön megállapítandó 
a passzív vagyontótel, vagyis Magyarország tartozása 
a külfölddel szemben. A magyar államadósságról ki 
van hivatalosan mutatva, hogy annak 63 65"/„-«• vau 
a külföldön és pedig az aranyértékre szóló czimle­
tek bői 93T5°/0, a papirértékre szóló czimletekből 
65‘30. Ezt az arányt véve fül zálogleveleinkre, köz­
ségi kötvényeinkre, hitelintézeti részvényeinkre, a 
budapesti iparvállalati-, közlekedési- és biztosító in­
tézetek részvényeire nézve, kitűnik, hogy a külföld­
del szemben feuálló tartozások összege kitesz 
4,631.966,324 koronát.

Mindezek alapján már most Magyarország nem­
zeti vagyonának mérlege igy áll :

korona •/
1. Termőföld........................... 15,374.732,428 43-02
2. Bányák és kohók .... 1,639.885,200 4'58
3. Épületek ........................... 4.432.774,386 12 40

Ingatlan vagyon . . . 21,447.492,014 tiO'OO
4. Közlekedési eszközük . 3,878.156,408 10-85
5. Ingó javak ...................... 10,142.447,806 28'38
6. Küllőid elleni követelések

Összes nemzeti vagyon . 35,738.543,218 10J00
Tartozások a külföldödéi 

szemben ..... 4.031.906,324
Magyarország nemzeti

vagyona...................... 31,106.576,004 korona.

270.447,000 0 77

A tartalékalap volt 1900 végével 9418 k. 98 f. ) 
1901-ben szaporodott 928 k. 52 fillérei s a múlt ev 
végével 10347 k. 50 f.-léit tett.

A kiadások levonása után maradt mint, tiszta 
nyeremény 7656 k. 58 1. mely az 1900. év végén,mu­
tatkozott 8424 k. 97 f. nyereménnyel szemben <68 k 
39 f. visszaesést mutat ugyan, de tekintve, hogy 1901-ben 
891 k. 98 f.-rel több adó vettetett ki az egyesületre 
mint az előző évben, mely felebbezés alatt all ugyan, 
de a mérleg realitása szempontjából abba teherként 
felveendő volt; az eredmény ennek esetleges leírása 
után a múlt évinél valamivel kedvezőbb.

Ezen tiszta nyeremény föl osztása czéljából kö­
vetkező javaslatot bátorkodunk a tisztelt közgyűlés 
elé terjeszteni :
1.) afelelős részvénybetétekre adassák

ki 6% osztalék 6466 k. 12 f.

100 —
54 70 „

580 n — n
95 35 n

108 41 n
252 „ —

Zárjelentés 1901.
Tisztelt közgyűlés:

II. Az általános tisztviselő egyletről.

Az ált. tisztviselő egylet a lefolyt 1901. évben is 
örvendetes haladást mutathat föl.

i.Az életbiztosítás.
1901-ben volt az összes emelkedés 5609 bizto­

sítás, melyek 11,889.973 k. tőkét képviselnek: ha a 
tapasztalat után nyert levonások megtétetnek, marad 
mint tiszta szaparodás 1660 biztosítás, 3,600.000 k. 
biztosított tőkével. A biztosítás állapota tesz 1901 vé­
gével összesen 83.780 biztosítást 169,013.000 k. bizto­
sított tőkével.

1901-ben felszaporodtak a díjbevételek 6,056.000 
koronára. A díjtartalékalap pedig állott 1901 végével 
44.540.000 kiből, mely összeg egyenlő a biztosítások 
által tényleg megtakarított összes tőkéjével.

A múlt évben 1417 biztosítási bárcza vált ese­
dékessé 4,307.800 k. biztosított összeggel. Az életbiz­
tosítási intézmény fönn állása óta (36 év) összesen 
56,987.800 krt fizetett ki.

A lefolyt 1901. évben társulatunk hozzájárulásá­
val 8600 k. életbiztosítási szerződés köttetett; lejárt 
biztositáti esetekben társulatunk közreműködésével pe­
dig 65.600 k. fizettetett ki minden akadály nélkül. A 
társulatunknál nyilvántartott biztosított összeg 170.800 
k-nára rúg. Az életbiztosítási osztályt minden tagnak 
figyelmébe ajánlani el nem mulaszthatjuk.

2. Humanizmus
Az osztr. magy. monarchia I. ált. tisztviselőegylet 

a humanizmus terén is élénk tevékenységet fejtett ki. 
Az elmúlt évben kiosztatott: 17.400 k. a kisegít alap­
ból, 14.400 k. a gyógyalapból, 39.200 k. az oktatási 
és 6950 k. a Fellmann —Norwill féle alapból, összesen 
77.950 k. Az egyesület fönnállása óta (37 év) 1,987.857 
k. fordittatott jótékony czélokra.

Az általános alapokból kieszközöltünk a múlt 
évben csoportunk tagjai számára: az oktatási alapból 
160 és a gyógyalapból 260, összesen 420 koronát.

II. Társulatunk.
A takarék- és előleg-társulat tagjainak száma 1900 

végével 287 volt; miután 1901-ben 28 tag be- és 42 
tag kilépett, maradt 1901 végével 273 társulati tag.

A felelős részvénybetétékre 1900 végével 106.118 
k. 51 f. volt befizetve. A részvénybetétek 1901-ben 
362.25 k.-val csökkentek s igy 1901 végével összesen 
105.756 k. 26 fillt tesznek.

Az 1900 végével a tagoknak nyújtott előlegek 
összege 121.163 k. 43 f. volt, mely összeg 1901 folya­
mában 13189 k. 08 f.-rel szaporodott, úgy hogy 1901 
végével követelésünk 134.352 k. 51 f.-lért tett. Társu­
latunk fönnállása óta 984763 k. adatott ki előleg fejében.

1900 végével volt 281 k. 23 f. tartozásunk a fő­
egyletnél. 1901-ben ezt a tartozást törlesztettük és 
11000 k. uj előleget vettünk ott föl, úgy hogy tarto­
zásunk 1901 végével 11000 k-nát tesz.

2. ) alapszabályaink 40. §-a értelmébe:
a főegylet oktatási alapjára . .

3. ) saját tartalék alapunkra . . .
4. ) tiszteletdijakra.........................
5. ) kétes követelésekre....................
6. ) jövő évi nyeremény számlájára
7. ) az igazgatóság rendelkezésére .

Az igazgatóság 34 ülésen tárgyalta a beérkezett 
820 ügydarabot.

Végül még jelentenünk kell, hogy alapszabályaink 
értelmében visszalépnek az igazgatóságból: Fodor Jó­
zsef, Kossanich János, Málnássy Ferencz és Frischauf 
József urak, Barbier!k Titusz úr pedig lemondott ; a 
felügyelő bizottságból kilép Darvas Vilmos úr; minél­
fogva a felügyelő bizottságba 1 rendes és 2 póttag, az 
igazgatóságba pedig 5 rendes és 3 póttag lesz választandó.

A visszalépett tagok alapszabályaink értelmében 
újból választhatók.

Pancsován 1902. január havában.
Martin Imre s. k. Weisz Károly s. k.

elnök. titkár.

II X R H) K.
Személyi hír. Bajsai Zákó Milán Pancsova 

és Versecz városok főispánja, január 28-án Verseczre 
utazott, a honnan ma érkezik haza.

— Közgyűlés. Január 28-áu d. u. Mattan o- 
v i c h Adolf polgármester elnöklete alatt városi rend­
kívüli közgyűlés volt, melynek tárgyát a pan csó­
va — petrovoszelói vasút részvénytársaság 
igazgatóságába küldendő öt tag jelölése képezte. A 
közgyűlés, teljes elismeréssel adózva a volt igazgató- 
sági tagok működésének, egyhangúlag újból jelölte 
őket é. p. M a 11 a n o v i o b Adolf, polgármestert, 
Pavlovics György, vár. főmérnököt, Graft J. 
Pál, Hube r János s M a y Márkus, törvényhatósági 
bizottsági tagokat.

— Kérelem- A népkonyha egyesület, melynek 
czélja a nyomort enyhíteni, az éhező gyermeksereg 
éhségét csillapítani, s a mely nem csak hangoztatja, 
de eleget is tesz a mesterek mesterének, Jézus Krisz­
tus szavainak : ..szeresd felebarátodat, mint önmagadat“ 
azon kéréssel fordúl városunk jobbmódú, nemes szivü 
lakosaihoz, hogy támogassák az egyesületet ado­
mányaikkal, hogy igy még fokozatahb mértékben se­
gíthessen a szűkölködő, éhező gyermekseregen. Pénz, 
élelmiszer adományokat az egyleti elnökség köszönet­
tel fogad s a legkisebb adományt is hirlapilag nyug­
tázni fogja. A -mindenható Isten áldása kisérendi a 
nemes szivü adakozókat!

— Kesignált. J a b ! n n s z I; y Miklós kit Rónay 
Jenő a pancsova—kuhini ár mentesít 6 társulat, minisz­
teri biztosa a társulati pénztárnoki állás vezetésével 
ideigleneseu megbízott mint biztos forrásból értesül­
tünk, ezen állásáról leköszönt.

— Közigazgatási bizottsági ülés Városunk köz­
igazgatási bizottságának rendes havi ülése február 
hó 12 ón szerdán d u. lesz.

— A népkonyha megnyitása. Nagy számú, igen 
előkelő közönség jelenlétében lett a szegényiskolás 
gyermekek várva várt ebédlője, a „Népkonyha“ kedden 
délben, január 28-án megnyitva. F e y m a n n Ida 
úrnő az egyesület elnöknője s Jablonszky Miklós 
az egyesülete elnöke rövid, de szívre ható beszéddel 
üdvözölték a megjelenteket, kérve őket a humánus 
egyesületet meleg támogatásukba részesíteni s ismerő­
seik kőiében az egyesület számára propagandát csi­
nálni. Egyben figyelmeztették az éhező gyermeksereget 
mindig hálával gondolni jótevőikre s azok jólétéért s 
egészségéért a mennyek urához naponkint fohászkodni. 
Az első napon 146 gyermek kapott Ízletes ebédet. Je­
lenleg 207 gyermek étkezik a népkonyhában. A meg­
nyitó ünnepélyen ott láttuk városunk főispánját Zákó 
Milán, Mattanovich Adolf polgármestert, Christian Antal 
közjegyzőt, lovag Aigner őrnagyot, a közös hadsereg­
beli bakák parancsnokát, Bürget Lajos, honvédzászlóalj 
parancsnokot, több közöshadseregbeli s több honvéd 
tisztet, Szabó János vár. főjegyzőt, Lestyánszky János 
főkapitányt, Lócz József alkapitányt. Feymann Gyula, 
Dr. Radda ignácz ügyvédeket, Brogyáni Kálmán mi­
norita rendi áldozárt. Blumenstok Mihályt, Seger Antal 
vár. gazdát. A jószívű hölgyek közül feljegyeztük : 
Feymann Gyuláné, Vozáry Janosne, Torday Györgyné, 
Hoffman Keresztélyné, Dr. Gonda Mórné, Epstein 
Rezsőné, Lestyánszky Jánosné, Dr. Wittigschlager Rc- 
zsőné, Bezeghine Grambergné, úrnőket Lócz Stefánia, 
Gramberg Anna, Zsivkovics úrhölgyeket. A gyermekek 
tanítóik vezetése alatt jelentek meg. A népkonyha a 
hadtest parancsnokság szíves engedőimével ismét a 
volt huszárkaszárnyában van elhelyezve.

— Pancsova-Budapest. A magy. államvasutak igaz­
gatósága tegnap értesítette a pancsova-petrovoszolói 
vasúttársaság igazgatóságát, hogy intézkedett, hogy 
Pancsova Temesparti állomásról Budapestre s vissza

direkt kocsik közlekedjenek. így hát kilátásunk van, 
hogy már a legközelebbi napokban Pancsovárol Bu­
dapestig átszállás nélkül utazhatunk.

— Tanfelügyelő körúton. Faragó János kir. 
s. tanfelügyelő ma körútra indult az alibunári járás­
ban, hol is minden községben az iskolákat látgatja 
meg s az iskolai pénztárakat fogja felülvizsgálni. Kör­
útjáról csak a hét végén tér vissza.

— Születésnapi ováczio Mait hó 26-án, a dél- 
utáni órákban nagyszámú vidám társaság kereste tel 
Hertelend y falván Frischauf József gát,biztos 
veudég zeivtő házát, azon essélból, iiogv a széles kői­
ben szeretett és nagyrubecsült „Józsi bácsi-“t őszinte 
szívvel üdvözölje. Tisztelői és jó barátai ez alkalom­
mal egy szép tajtékpipával lepték meg az ünnepel­
tet, ki meghatotta!) fogadta a számos, őszinte gni- 
tulacziót. Frischauf házának igaz magyaros vendég­
szeretete s/.iute páratlanul áll, a mint a mindenkitől 
csak, „aranyos Róza nóni“-nek beczézett, Fri-chautné 
őnagyságe sietett is bebizonyítani, midőn az ünneplő 
vendégsereg a kitűnő s valóban magyaros étkekkel 
dúsan megrakott asztal mellé telepedett, Hogy szebb­
nél szebb és lelkes (osztókban nem volt hiány, az 
igen természetes. Asztalbontás után tánezra perdült 
a fiatalság s járta oly animóval, hogy ínég az üre­
gek is kedvet kapva hozzá, követtek példájukat. És 
szólt a zene, hangzott a vig nóta, járt a tánc/, egész 
világos viradatig. Adjon az Isten hazánknak sok 
oly lelk-s magyar szivet, mint a minő „Józska 
bácsi“-ó, mely, hogy még igen sokáig dobogjon, 
őszinte kívánjuk. 1. —

— Beszüntetett hivatal. A belügyminiszter 1902. 
jan. 22-én 143—685,901. sz. a. k* lt, rendeletével a 
pancsovai ház közön sági főszolgabírói hivatalt beszün­
tette és a még lebonyolítandó házközöuségi ügyek 
elintézésével a pancsovai főszolgabírói hivatalt bízta 
meg. Pénteken vette át Kél er Ákos megyei al- 
ügyész az összes, házközöuségi ügyékre vonatkozó 
ügyiratokat Bartóffy István házközöuségi főszol­
gabírótól.

— Gyűlés. Az áll. kereskedő s iparos tauoncz- 
iskolák felügyelő bizottsága jan. 25-én ülést tartott, 
melyen több ügyet intézett el, a többek között, 
hogy felterjesztést tesz a vall. s közokt. ügyi minisz­
terhez, hogy a vallás órák vasárnapról hétköznapra 
tétessenek át, hogy igy az inasoknak legalább egy 
szabad délután,ok legyen hetenként, a mi bizony 
nagyon méltányos volna. Kellemetlenségek s félre­
értések elkerül-se miatt a bizottság elhatározta ke­
lettel ellátott bélyegzőket beszerezni, hogy igy eset­
leg előforduló esetben oonstatálható legyen, volt-e a 
tanonoz az iskolában, vagy nem? A m't ugyan most is 
meg lehetne tenni, ha a legtöbb főnök nem volna 
kényelmes, hanem előírás szerint rend sen láttamozná 
a tanon ez könyvét, de a túlnyomó része a munka­
adóknak csak akkor veszi kezébe az ellenőrző köny­
vet, ha baj van. Tessék jobban ellenőrizni s akkor 
nem fog kelleni annyit a rendőrségre szaladgálni s 
büntetést fizetni.

— Eljegyzés. Istváuft'y H. János helybeli 
állami tanító eljegyezte Budapestről Breuer Hil­
degard« kisasszonyt. Gratulálunk !

— Sorozás. A pancsovai járásban a sorozás áp­
rilis 21. 22 23. 24 és 25-én lesz. A Pancsova városi 
hadkötelesek 26. és 30 án állanak majd a mérték alá.

— Választmányi ülés. Hétfőn este a „Társaskör“ 
választmánya Chrisztian Antal elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen a választmányi tagok majdnem 
teljes számban megjelentek. Elnök a vál. tagokat szí­
vélyesen üdvözölvén, felkérte őket a Társaskör felvi- 
rágozása s fenállásának biztosítása és szilárdítása ér­
dekében közreműködni. Néhány kissebb belügy letár- 
gyalása után, új tagokúi felvétettek: Abelsberg Lajos, 
Bach Mór, Bully Hermann, Balgács Lőrincz, Brandeis 
Leo, Back Rudolf, Balassa Gyula, ifj. Christian Alajos, 
Deutsch Henrik, Fischer Ignácz, Fried Izsó, Freund 
Hermann Gruby Ignácz, Grósz Jakab, Garai Jenő, 
Halm Henrik, Hertelendy Lajos, Herczeg Gyula, Dr. 
Jánossy Géza, Jovanovics Milán, Kayl Jenő, Milkó 
Mátyás, Mayer Ferencz, Mayer Károly. Obradovics 
Sztojko, P. oh asz ka Húgó, Salamon Ármin, Schwitzer 
Ottó, Vogel Lajos és Vas Ernő.

— Bezárt iskola. A belvárosi régi állami iskola 
több osztályában fordúlt elő ragályos betegség s ezért 
a hatóság a belvárosi áll. iskolában elhelyezett elemi 
iskolákat s felső leányiskolát Dr. Pánczél Otto 
városi fizikus s Dr. Theo dorovics. Pantaleon, 
városi orvos véleménye alapján pénteken d. u. 7 
napra bezáratta. Az iskola szombaton f. hó 8-án 
nyílik újra meg. Ez idő alatt az összes helyiségek 
hatóságilag fertötelenittetnek s újra meszeltotnek.

— Kiküldetés. Országszerte megindúit már hó­
napok előtt a mozgalom az állami hivatalnokok fize­
tésének rendezése ügyében. Mozognak az ország 
állami tanítói is, az ország legnyomorúltakban fizetett 
napszámosai s kérik, követelik- s el kell mindenkinek 
ismernie-jogosan fizetésük rendezését, illetve emelését. 
A pancsovai áll. tanítók is két Ízben értekeztek már 
a teendő lépések felett. Jan. 29. is tartottak egy érte­
kezletet, melyen az áll. tanítóknak egy része vett 
részt. Többen távolmaradásnokkai tündököltek. Ezek 
azt hiszik, hogy elég ha mások mozognak, hisz ha 
ezek kapnak valamit, ők is kapnak. Miért érdeklőd­
jenek ők addig, mig nincs koncz. Ha lesz, akkor 
bizonyosan épen ezek lesznek azok, kik leghangosab- 
ban fogják részűket követelni. Vagy talán azért nem 
vesz részt némelyik, mert az államosítás harmadik 
évében még mindig nem érzi magát magyar áll. 
tanítónak ? Az értekezlet az egri áll. tanítók emlék­
iratát fogadta el s tekintettél azon körülményre, hogy 
az áll. tanítók országos egyesületének választmánya 
ma Budapesten a tanítói fizetések rendezése tárgyában
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ülést tart, a pancsovai áll. tanítók képviseletében 
Lambrecht Péter kartársat küldte ki, a ki pén­
teken d. u. a vonattal fel is utazott Budapestre.

— Ipartestületi közgyűlés. A pancsovai ipar­
testület január 26. tartotta meg Svoboda Sándor 
rendőralkapitány, iparhatósági biztos jelenlétében a 
városháza nagytermében Urusevics Manó ip. test. 
elnök vezetése alatt évi közgyűlését. Előadó a testület 
titkára, Weisz Lipót volt. A gyűlésen mintegy 100 
tag jelent meg. Az elöljáróság működéséről szoló 
részletes jelentés tudomásul vétetett. A számvizsgálók 
jelentőse kapcsán Balg á c s Lörincz a felszaporodott 
tagdíjhátralékok miatt erősen kikelt az elnök ellen, 
öt okolva a hátralék oly nagymérvű felszaporodásáért 
Egyben indítványt tett az alapszabályok megváltoz­
tatása iránt oly képen, hogy a hátralékos tag se választó, 
se választható ne lehessen. A felszólalást heves vita 
követte, melyben különösen résztvett a megtámadott 
elnök, erősen védekezve a vád ellen. Vég re is a 
közgyűlés a jelentést tudomású! véve, elfogadta a 
Balgács által ajánlott alapszabályváltosztatást. Az 1902. 
évi költségvetés szerint a bevétel 3812, s a kiadás 
2510 koronával lett előirányozva. A felesleges 1302 
koronával az ipartestület tartozása lesz törlesztendő. 
Az ipartestület elöljáróságába 4 évi időtartamra meg­
választattak rendes tagokul : Dragicsevics Sándor, 
Vogenberger Márton, Filippovics Szilárd, Boskovics 
György, Hauber Frigyes, Horesch Antal, Gyurgyev 
Mladen, Majstorovics Danilo, Bergholcz Frigyes és 
Balgács Lörincz; póttagokul Petrovics Szilárd és Paul 
Jakab. Pénztárvizsgálók lettek. Adler István, Stoj- 
kovics György és Lázer Alajos. Ipartestületi ügyésszé 
1 évre Dr. Musitzky Döme választatott meg. Az ipar- 
testületi betegsegélyzőpénztári bizottságba 15 tagot 
választott a közgyűlés.

— Tovább képző tanfolyam. A „Pancsovai Gromon 
Dezső magyarnyelvterjesztő egyesület“ továbbképző 
tanfolyamán szombaton, február hó 8-án este 5 órakor 
S z t o d o 1 a Pál. egyl. titkár tart „A magyar korona 
történetedről felolvasást.

— Közgyűlés. Az oszt.-magy. monarchia 1. ált. 
tisztviselő-egyesületének pancsovai takarék, és elő­
legtársul ati szövetkezete ma délelőtt 11 órakor tartja 
XIII. évi rendes közgyűlését a városháza tanácster­
mében. Az egyesület mérlege szerint összforgalma 
136.117 kor. 22 fill. A tiszta nyereség 7656 kor. 58 
fillér.

— Sárosak a járdák. Több oldalról jött panaszra, 
hogy a járdák s átjárok sárosak, pedig a városi 
költségvetésben e czólra néhány ezer korona van 
felvéve, utasította a polgármester a rendőrkapitány­
ságot a kellőiutézkedéseket megtenni s oda hatni, 
hogy a panaszok megszűnjenek.

— A pancsovai népbank 19Ő2. évi február hó 2. 
tartandó XXXIII. rendes közgyűlésének napirendje. 
1 Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére négy részvé­
nyes választása. 2. Igazgatósági jelentés és az 1901. 
évi zárszámadás előterjesztése. 3. Felügyelő bizottság 
jelentése. 4. A felmentvények megadása úgy az igaz­
gatóság, valamint a felügyelő bizottságnak. 5. Határo­
zathozatal a nyereség felosztása tekintetében. 6. Vezér- 
igazgató választása. 8. Négy felügyelő bizottsági tag 
választása. 9. Netáni indítványok. 17. tj. Minden rész­
vényes vagy annak képviselője, ki szavazati jogosult­
ságát érvényesíteni akarja, köteles a 16. §. határoz- 
mányainak megfelelően átirt részvényeit három nappal 
a megtartandó közgyűlés előtt az intézet pénztárába 
elismervény mellett letenni, a hol a közgyűlés be fejez­
téig maradnak.

— Uránia Pancsován. Gyönyörű és élvezetes há­
rom estét szerzett M ü 1 1 e r György tanár, a sehweiczi 
„Uránia“ kiküldöttje Paucsova város közönségének. 
A művészi kivitelű remek képek s Müller úr szaba­
tos, szép s könnyen megérthető előadása valósággal 
elbűvölték a néző közönséget, mely mindhárom estén 
zsúfolásig megtöltötte a Trombitás szálló nagytermét. 
Első este január 28-áu Nansen északsarki expeditjó­
ját, 29-én a tengert s annak életét és 30-án a csil­
lagos eget mulatta he Müller úr. Az Uránia, mint 
tapasztalhattunk tökéletesen megfelel a In pel vének, 
mely abban culmiuál, hogy a laikus, de művelt kö­
zönségnek a legújabb felfedezések s búvárkodások 
eredményét modern szemlél te lő képek ben a mulattató 
előadás kíséretében bemutassa. A tanultságos s élve­
zetes előadások után minden este a vándor kép­
tár néhány gyönyörű képét mutatta be Müller ta­
nár úr.

— Szőlő-elömunkások. A szabadkai szölőszeti 
kerület felügyelője, Halászy Lajos varosunk pol­
gármesterét a napokban értesítette, hogy a fölgmive- 
lósi miniszter a szőlőszet minden ág a ban kiválóan 
szakképzett munkasokat bocs aj to tt rendelkezésére oly 
czólból, hogy a kerületben lakó szőlőbirtokosok ki - 
tanítására fordítsa. Az előmunkásokat mindenki 
igénybe veheti. Azon szőlőbirtokosok, kik ilyen eiő 
munkást akarnak igénybe venni, forduljanak levélben 
Halászy felügyelőhöz s jelöljék meg, mely munka 
végzésére s tanítására kell a munkás ? Az előmunkás 
dija : 111. oszt. vasúti jegy ide s vissza Szabadkára, 
teljes ellátás s napi két korona. Több szőlőbirtokos 
együtt is kérheti az elő mim kast s ez esetben a költ­
ségeket együttesen viselik.

— A herteleiidyfnlvi ág. hl tv. evang. egyház 
újonnan épült temploma berendezése czéljára szerdán 
febr. 5-én a Klein -féle vendéglőben tánczmulatságot 
rendez. Belépti dij 1 kor. Felülíizetések köszönettel 
fogadhatnak.

egybekötött jux-estélyt, melyen az egylet kiváló mű­
kedvelői „Főpróba a kaszárnyában" czimii 1 felvonásos 
s „Egy teli est a parasztszobában“ czimü szintén 1 
felvonásos humoristikus darabokat fogják előadni: 
Előadást tán ez követi: Belépti díj : számozott helyek 
P6U ko’\, állóhelyek P20 kor. Pártolótagok féldijat 
fizetnek. Jegyek Wies bauet* Ferencz úrnál váltha­
tók előre.

— A szerb nőegyesiilet febr. 8-án a „Trombi­
tás“ szálloda nagytermében szintén műkedvelői elő­
adással egybekötött tánczvigalmat rendez. Színre ke­
rülnek: „Már szerzett vöt“ és „Egyszer meg nősülni“ 
czimü 1 felvonásos vígjátékok: Belépti dij személyen­
ként 2 kor; családjegy 4 kor. Kezdete 8 órakor.

— Tancziskola. Louis Árpád, oki. táucztauitó 
Temesvárról márczius hó e lejen a „Trombitás“ szál­
loda nagy termében egy két, havi táuczkursuat szán­
dékozik tartani é. p. délután iskolás gyermekek s 
este a felnőtte v részére. A programra a legújabb s 
legdivatosabb tánczokból van összeállítva. Louis Ár­
pád úr, ki már évek óta nem tanított, Pancsován, 
Temesvárott a legjobb hírnévnek örvend s több in­
tézetnek, — többek között a es. és k. gyalogsági hadap­
ródiskolának is táuoztanitója, — elég garancziát nyújt 
arra nézve, hogy őt. az igen tisztelt közönségnek a 
legmelegebben ajánlhassuk.

— Uj asztaltársaság. A pancsovai kisiparosok 
és munkások „Haladás“ elnevezés alatt asztal- 
társaságot szándékoznak alakítani a Wiedmann-féle 
sorházban, melynek ezé Íja lenne a kisisparosok és 
ipari munkások közt a haladás szellemét es az egyű- 
vétartozás érzetét társas összejövetelek, felolvasások és 
vitaestélyék rendezése által emelni s egyáltalában fel­
karolni mindazt, a mi az iparos és munkás osztályt 
érdekli. E czélból könyvtár alakítása is térvbe van véve. 
Az eszme iránt megnyilvánult érdeklődés arra enged 
következtetni, hogy a kezdeményezés ezúttal sikerrel 
fog járni.

— Uj-egylet- A „Pancsovai Vívó Egyesület“ 
jau. hó ‘25-én tartotta meg alakuló közgyűlését. El­
nök lett,: Lestyánszky János, alánok: Jakobcsics 
Imre, titkár : Dr. Mráz Gusztáv, ügyész : Walzer 
Antal, ellenőr: Schwitzer Jenő, orvos : Dr. Thodo- 
rovics Patt teleun, szertárnok : Bicskey Andor. A vá­
lasztmányba beválasztattak : Engler Lajos, Dr. Grä­
ber László, Halmay Máriás, Vas Ernő. Elnök indit- 
váuyára a közgyűlés Méltóságon Z á k ó Milán főis­
pán urat az egyesület díszt,agjává választotta azért, 
a in Heg érdeklődésért, mely |y el az egyesület iránt 
viselt-tik. Fölvételért, az egyesületbe a titkárnál je­
lentkezhetni. Beiratási dij ti kor., tagsági dij havon­
ként, 2 kor.

— Gazdasági szakiskola. Ilyennel dicsekedhetik 
kornyékünk egyetlen magyar községe, T o fontál- 
Vásárhely, mely nem riadt, vissza az áldozatok­
tól s felajánlott ezen, a földműves ifjúságnak felette 
szükséges iskola czéljaira 20 hold tőidet s a szüksé­
ges épületeket. A vallás s közülit, ügyi miniszter ál­
tal kinevezett szaktanító Molnár Jenő már meg 
is kezdte áldást terjesztő működését. Hát a pauoso- 
vai szakiskolával mi lesz ? Úgy tudjuk, hogy a városi 
közgyűlés tavaly e tárgyban már hozott határozatot 
s kimondotta, hogy megadja a szükséges földterüle­
tet s épületeket is, sőt hajlandó ezen kivid, még 
egy földműves iskola felállítása czeijara is áldozni. 
Min, vagy kin akadt meg az ügy? Vagy csak azért 
hozta volna meg a váios határozatot, hogy az az 
irattárban aludj a örök ál inat ? Várjuk a feltámadást!

— Megrendítő tragédia. Boskov Mit,a felsővá­
rosi 19 éves legény mar hosszabb idő óta elmebeteg* 
A héten kitört rajta az őrültség s miután közveszé­
lyessé vált az állapota, a hatóság a közkórházba 
szállíttatta he. — Gyermekének őrültsége annyira 
hatott a sz -ívncsétlen apjára Boskovics Dömére, 
hogy pénteken ő is megörült s miután a dühkor tört 
ki rajta, a hatóság őt is a köz kórházba szállíttatta 
be pénteken este ti urakor.

— Bagályos betegségek. A lefolyt héten 17 ra­
gályos betegség jelentetett, be a rendőrségnél. Ezek 
között volt 1 croup, 2 kanyaró és 14 szamárhurut,.

— NŐ a VÍZ. A Temes vize, mely jau, 23-áu 2 
méter volt, s 28-áu U37 rutrre apadt. 31-én ismét 
l'ti‘2 mtrre növekedett.

— Fizetésképtelenek. Három pancsovai ezóg 
szüntette be az utóbbi napokban a fizetést ; ezek 
Scherzi n ger Ferencz szabómester, S t i m tn 1 e r 
Gyula vegyeskereskedő s Leduiczer Samu rövid­
áru kereskedő.

— Állami mének Csütörtökön érkezett meg a 
verseczi méntelepről négy darab állami mén. Három 
már a múlt évben is itt volt é. p. Gidrán, Pásztor 
(angol felvét) Pluto (lippizzai); egy új is van Nonius. 
A fedeztetés tegnap reggel vette kezdetét. A mének 
ez idén négy hetlel korábban érkeztek meg, mint 
máskor, de ezért nem .is maradnak június hó végéig, 
hanem csak június 15-ig.

esztendő napjainak számával sokszorozzuk, kitűnik 
hogy inig a föld egyszer lordul meg a nap körül, 
az óra 157,788.000-et ketyeg.

— Iskolalatogatas Faragó János kir. tanfe­
lügyelő hétfőn d. u. az alsó városi áll. fiúiskolát s 
pénteken d. u. az alsó városi leányiskolát látogatta 
meg. Behatóan megvizsgálta a felszerelést, berendezést 
s az esetleg szükséges pótlások miátt megadta a kellő 
utasítást. A taneredmény, s különösen a magyar nyelv­
ben elért eredmény felett teljes megelégedését nyilvá- 
nitatto a tantestületeknek.

-— Két millió az állattenyésztés fellendítésére.
Ismeretes dolog, hogy a füldmivelésügyi kormány a 
köztenyésztésre szolgáló tenyészanyag beszerzésében 
a községeknek kezére jár és a jobb anyag terjedése 
érdekében azokat, a község teherviselési képessége 
szerint kedvezményes áron adja át. Az akczio az év­
ben már oly fejlődést mutat, hogy Darányi földmi- 
v elés ügyi miniszter elhatározta, miként tározójában 
erre a czélra két millió kor. hitelt, kór, ebből 1 mil­
lió 710 ezer koronával a szarvasmarha tenyész, és 
sególyeztetik. 100 ezer korona juh apaállatok beszer­
zésére, 90 ezer kor. pedig a baromfitenyésztés follen- 
ditósére liaszuáltatik föl. Hogy minél több folya­
modó község szerezhesse be allat te nyészany agát, a 
miniszter elrendelte az állattenyésztési felügyelőknek, 
hogy a kedvezmények mértéknek megállapításánál 
szigorú körültekintéssel járjanak el s a kedvezmény 
megállapításánál a község anyagi helyzetét mérle­
geljék.

— Nyomtatott czimzés a levelezőlapokon. A hi­
vatalos lap nemrég rendeletét publikált, amely a 
kereskedőket, egyesületeket s azokat érdekli első sor- 
aan, a kiknek levelezésük végzésére nyomtatott cziin- 
czédulajuk van. A kereskedelmi minisztérium rende­
leté értelmében a tölragasztoU czimczédulával postára 
adott levelezőlapot a beifóldi, valamint az Ausztriá­
val és a megszállott tartományokkal való forgalom­
ban akadálytalanul kézbesítik. A kézbesítésnek két 
föltétele vau. Az egyik az, hogy a ezimezódulát 
egész terjedelmében rá kell ragasztani a levelezőlap 
czimoldalára, a másik, bogy a ezódula mellett a hi­
vatalos szolgálati megjegyzésekre és bélyegzőre ele­
gendő hely legyen.

— A vadorzók ellen. A belügyminiszter szigorú 
körrendelet bocsátott ki, melynek ez élj a a vadorzas- 
megakadályozása. E rendelet szerint tel kell ügyelni 
1) arra, hogy a községben, városban ne tartson va­
dászjegy vert olyan, kinek vadász engedélye nincs és 
aki nem fizet fegyveradót; 2) vadat eladni csak an­
nak szabad, a lei igazolja e vad jogos szerzését.

— A Horgony Pain-Expeller igazi uépszeiű házi- 
szerré lett, mely számos családban már több mint 
32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csípő fáj­
dalom, fejfájás, küszvény, csúzuál stb.-iiél a Horgony 
Paiu-Expellerrel való bedörzsölósek mindig fájdalom­
csillapító hatást idézték elő, sőt járváuykórual minő : 
a kolera és hányolias-fulyás, az altestuek Paiu-Ex- 
pellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő házíszer jó eredinónytiyel 
használtatott az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 
f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, 
de bevásárlás alkalmával mindig határozottan : 
„Richier-féle Horgony Pain-Expelierf vagy „Ricliter-
fóle Horgony-Liniineut“-et tessék kérni és a „Hor-

A nagybecskereki rendőrkapitány fegyelmi
í név becs kerekről Írja tudósi tónk : Toron tál­ügye Nagy becsk

— Tánczmulntságok. Az idei farsang igen rövid, 
de azért a mulatni vágyóközönség alaposan kiveteszi 
részét a mulatságokból. Egymást követik a tancz- 
vigalmak, műkedvelői előadások. Vasárnap február hó 
9-én a „Trombitás" szálloda nagytermében a jól 
szervezett pancsovai iparos dalárda rendez tánczczal

megye fegyelmi választmánya január 22-én foglalko­
zott" Reitt-u* Oszkár nagybecskereki rendőrkapitány 
fegyelmi ügyével. A vizsgalat kiderítette, hogy a 
hivatalos pénzeket R-itter híven kezelte es azokat 
az utolsó fillérig rendeltetésük helyére jutatta. Csak 
a naplózásoknál fordultak elő kisebb szabálytalansá­
gok, de ott Reitter úgy járt el, in ut a hogy azt hi­
vat,altiJi elődeinél látta.* E szabály »lanságokért a 
fegyelmi választmány Reift ért száz korona pánzbün- 
t,-lésre Ítélt) és egyben állasába visszahelyezte. A 
városban raegel-gedést keltett az iióit.

_ A Z33b:ra elete. A ziebúra naponta 435.0U0-et
ketyeg. Ha ezt, a számot, mint, azt, egy türelmes 
statisztikus kiszámította, 3(15 és '/„-lel, vagyis az

gouy“ védjegyre figyelni keil.
— Mennyit eszünk? A Medical Record szerint 

,;y rendes étvágyú és egészséges ember 70 éves 
koráig nem kevesebb mint 9ti.UUÜ kilogramm folyé­
kony és szilárd tájilálékot fogyaszt el, a mi körül­
belül 1‘280-szor annyi, mint az ember átlagos testsúlya.

— „Enneléki első szölöoltványtelep" Nagy 
Gábor (Nagy Ragya) hirdetését a t. ez. olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

—■ Elfüstölt milliók. Hogy a trafik nem rossz 
üzlet, azt a következő kimutatás bizouyiija : az el­
múlt eszteudőbeu, szeptember hónap végéig elkelt 
Magyarországon a m kir. dohányjövedék czigaretuái 
hói összesen 841.980.Uti4 darab (tavaly ilyenkorig 
75(1,742*013). A czigaretták között az, udvarias kö­
zönség a Hölgynek adja az elsőséget, a mely 
314,105.000 darabbal szerepel a kimutatásban, inig a 
Hunnia, a melyből csak 2,115.500 darab kelt el, az 
utolsó helyre szorul. Szivarban a Kuba-Portovico a 
legnépszerűbb, mert ti5.843.72ti darabot füstöltek el 
belőle, mig a Milares hívei csak ti94.500 át fogyasz­
tottak. A hazai különlegességi czigarettakból elkelt 
összesen 31,289.390 darab, a külföldi különlegességi 
szivarokból 360.550 darab. Pijiadoháuybúi eladtak 
355.909 kilogrammot, hazai különlegességi dohányból 
194.29Ö kilogrammot. Tubákot összesen 32.509 kilo­
grammot adtak el, ezer kilogrammal kevesebbet, 
mint tavaly. A t.ubákolas népszerűsége tehát egyre 
hanyatlik : az orrok nem kívánják többé az izgalmat. 
A bevétel volt hazai dohány árukért 70,818.033 kor. 
belföldi eredetit különlegességért 5,titil.8ö3 korona, 
külföldiért 1,012.024 kor. összesen 77.481.827 kor.

— Amerika a bevándorlók ellen. New-Yorkbó) 
jelentik, hogy a szenátushoz újabb törvényjavaslatot 
nyújtották be a bevándorlás tárgyában. A. törvény­
javaslat elrendeli, hogy a bevándorlókat vizsgának 
Ves-ék alá műveltségűk igazolása végett és hogy 
felügyelőket nevezzenek ki, akiknek a kikötőben meg 
kell vizsgálniuk a bevándorlók rendőrségi igazol­
ványait, hogy ekként távol tartsák az anarchistákat.

— Talált váltó. A múlt héten egy nagyobb ősz­
szegi öl szóló váltó találtatott. Tulajdonossá kellő 
igazolás után a rendőrségnél átveheti.
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Hirdetmény.
A panosovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság 1902. évi január hó 26-án 1698. sz. alatt 
kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírre 
teszi, hogy az eddig telek könyv vezetlen Hertelendy- 
falva telepes községre vonatkozólag a helyszín lést, 
eljárás a nevezett községben 1902. évi február hó 
2<> án (1. e. 11 órakor veszi kezdetét.

Ennélfogva felszólitattuak :
1) mindazok a kik község területén levő ingat­

lanok telekkönyv felvétek vagy azokra vonatkozólag 
szerzett jogok tekintetében érdekelve vaunak hogy 
kérelmük és észrevételek előadása végett a netalán 
birtokukban levő okiratokkal a bizottság előtt meg­
jelenjenek, vagy e czélra megbízottat rendeljenek, 
mint a bizottság a községen kívül lakó érdekeltekhez 
a tárgyalásra szóló külön meghívásokat nem fog 
intézni.

2) különösen azok, akik valamely ingatlant a 
kataszteri munkálatok tartalmától eltévően birtokol­
nak, hogy tényleges birtokukat a bizottság előtt 
igazolják, mivel ellenesetben és ha a kataszteri fel­
vétel helytelensége hivatalból ki nem derittetik, az 
ingatlan telekönyvileg annak tulajdonául fog felvé­
tetni, a kit a kataszteri munkálatok birtokosnak 
feltüntetnek.

3) valamint azok a kik a telekkönyvvezeudő 
ingatlanokra zálogjogot dologi terhet ^ (kikötmeny) 
vagy szolgalmi jogot különösen haszonélvezetet sze­
reztek, hogy mind e jogok bejelentést végett okira­
tokkal vagy a jogügyletnek jegyzőkönyvbe foglalása 
végett az illető birtokosnak együtt a bizottság előtt 
jelenjenek meg, mivel különben jogaik a bizottság 
által figyelembe vétetni nem fognak.

Pancsováu, 1902. január 26-án.
Szimics Tivadar, Gerle Jakab,

k. btélsz. tlkvezető. 1-1 k. tszéki Iliié.

8021. sz 
1901. tkv.

Árverési hirdetmény és kivonat.
Az alibunári kir. járábiróság mint telekkönyvi i 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán A 111. kir. 
állam kincstár javára 478 kor. 98 fill, töke ennak 
1897. évi július iiO 2-tól járó 6“/0 kamata 29 kor. j 
30 fill, eddigi 23 kor. 50 fill, jelenlegi és még felme­
rülendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 
144 §-a alapján s 146 §-a értelmében Putnik Milka j 
és Tnnászie dobriczai lakosok ellen a dobriczai 551. j 
sz. tkv ben foglalt : 1) 89 hrsz. 3 dülőbeli 4 hold j 
II. o. szántó 642 kor. 2) 89. hrsz. 4 dülőbeli 4 hold 
I. o. kaszálló 865 kor. 3) 144 hrsz. 800 Q-öl szőlő i 
I. o. kaszálló 172 kor. becsárban az árverest elren- j 
deli s azt valamint a megállapított feltételek ezennel 
közhírré teszi.

A nyilvános árverés Dobricza községházánál 
1902. évi inávczius hó 6. napján <1. c. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tkvi hivatalban 
mint a Dobricza községben kifüggesztett s megte­
kinthető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3) Az ár v erei ni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10u/0 vagyis 64 kor. 20 fill. 86 
kor. 80 fill. 27 kor. 20 fill, készpénzben lefizetni.

Kir. jbiróság tkvi hatóság.
Alibunáron, 1901. deczember hó.

Bartha,
1_1 kir. albiró.

A Richter-féle

Liniment. Cm. cjm
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizhatóbedörzsölésűl alkalmaztató 
koszvénynél, csuznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
_. .. 1 bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyzésscl fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
Hehler F. Áú. és terse,

c*ág7. cg kir. udviiri gránitok.
.Rudolstadt.

19 sz. 
vh. 1902.
Árverési hiiuletméiiy*

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a panosovai kir. törvényszék 1901. évi 8545. p. 
számú végzése következtében Dr. SehendI Emil ügy* 
véd által képviselt puncséval népbank javára Pong- 
í'ácz Miklós és tvsal t.-kubini lakosok ellen 240 kor. 
s jár. erejéig 1901. évi deczem. hó 23án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 756 
koronára becsült következő ingóságok u. m zongora, 
bútorok, lámpák és fegyverek nyilvános árverésen 
eladatuak.

Mely árverésnek a temes-kubini kir. járásbíró­
ság 1901. évi V. II. 5L2/2 számú végzése folytán 
240 kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi augusztus 
hó 5. napjától járó 6u/„ kamatai, 1/3®/0 .váltó dij és 
eddig összesen 69 kor. 34 fillérben bíróikig már meg­
állapított költségek erejéig T. Kabinban, aljteresek 
lakásán leendő eszközlésére 1902 évi február hu 4. 
napjának d. e. 81/, órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz' a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mel.ett, a legtöbbet Ígérőnek, becsáron aiul is elfog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Temeskubiu, 1902. évi jau hó 20. napján.
Polgár.

i—l kir. bírósági végrehajtó.

1170. szám 
1902. tlkvi

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A panosovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Kokova 
Traján és özv. Kreczer Juonnó szül. Murarin Iho­
nin ozorai lakosok javára 45 kor. töke, 69 kor. 36 
fill, eddigi 20 kor. 30 fill jelenlegi és még felm-rü- 
lennő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 
144. §-a alapján s 146 §-a értelmében lioronha Joli 
ozorai lakos ellen az ozorai községben fekvő és az 
ozorai 663. sz. tkv ben foglalt: 1) 547. sz. szélma­
lom és hrsz. nélküli 400 | |-öl kertre 1812 kor. be­
csárban az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községházában 1902. 
évi márczius hó 26 napjának, <1 e. 8 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban mint 
az Ozora községben kifügesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3) Az árvevelui szándékozók tartoznak az in- j 

gatlau becsárának 10°/0-át vagyis 181 kor. 20 fill. I 
készpénzben vagy ovadékkópes értékpapírokban a j 
kiküldött kezeihez letenni.

Pancsován 1902. január hó 19-én.
l^enyig-ey.

kir. t. albiró.

1169. sz.
1902. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A panosovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Vlsiiyicskl 
Mlléva panosovai lakos javára 300 kor. tőke ennek 
1899. évi november hó 23-tól jáió 6°/0 kamata 232 
kor. 60 fill, eddigi 16 kor. 45 fill, jelenlegi s a még 
felmerülendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. 
t.-cz. 144. §-a alapján s 146. § a értelmében Hozsika 
Állá ni adós és Hozsika György társtulajdonos ozo­
rai lakosok ellen az O/.óra községben a 1928. szára 
Lkvben foglalt,: 1) 168. hisz. 4001 |-öl kertre egész­
ben 94 kor. az ozorai 3090. sz. tlkvben foglalt. 2) 
I. d. 101. hrsz. 2 h. I. o. szántóra 786 kor. az ozorai 
2525. sz. tlkvben foglalt. 3) 141. hrsz. 313'/, □•öl 
szőlőre 128 kor. az ozorai 2089. sz. lkvben foglalt. 
4) 13. hrsz. 2 h. I. o. szántóból Bozsika Ádámot 
megillető fele részére 393 kor. becsárbau az árverést 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községházában 1902. 
évi április hó 5. napjának d. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban mint 
Ozora községben kifüggesztett s megtekinthető fel­
tételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-át vagyis 9 kor. 40 fill. 78 
kor. 60 fill. 12 kor. 80 fill. 39 kor. 30 fill, készpénz­
ben vagy óvadékkéjies értékpapírokban a kiküldött 
kezeihez letenni, vagy az 1881 : 60 t.-cz. 170. fj a ér­
telmében a bánatpénz elő leges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt u. a. kiszolgáltatni.

Pancsováu, 1902. évi január 20-án.

i-i IPenylg-ey,
Uir. Itirv. albiró,
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magas jutalék mellett kerestetnek a már 

22 év óta fennálló C. Xlemt-féle redőny­
gyár által, Braunau, Csehország. Üzleti 

tevékenység biztosítása mellett, és referun- 

cziák beküldése után megszerzem a detail- 

ban utazás jogát magánrendelőkhöz.

ÜSÄÄS-

fel
»W.e® ytésre

MV
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A legkiválóbb 4~ bor- és esemegelajogban 
f'n.jliszláii, teljes jótállással.

Élőkerités.=
Ciledltscliia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adallk.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egye­
di! i, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi­
féle állat, meg az apró nyíllak sem hatolhatnak át. Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és 
kezelési utasítás mellékeltetik. Ezer csemete

elég 200 méterre. — Ara ti frt.------------------- -
Óriási jövedelmet biztosító 
voltánál fogva, ennek te- 

_________________________________nyeszlése számos gazdaság­
ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu lóárjegyzék ingyen és liér- 
inentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt uitnére ingyen és bementve küldetni kéri, mely nincsen 
az a ház, vagy család, a nol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. így még azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni semmit nem »kiírnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden­

kinek nagy szolgálaton tesznek. Czim : 
„Érmelléki első szölöollvány-telep" Nagy 

Gábor, Nágy-líágya, u. p. Székelylild.

Diécsemeték.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmányit orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda- 

i las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyulhatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical lustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyén kigyógyu­
ltatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon inég ma. A csomag oly szépen be 
vau csomagolva, hogy a tartalmát, senki sem fogj® 
megtudni. A levelet igy kell czimezni: State Medical 
Institute, 98, Elektron Building, Fort Wayne, lud.

Amer ka. A levelek mindig bermentesitendők.
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